



EL PERIÓDICO PARA TODOS

Alicante 12 de Noviembre de 1914

ALICANTE Jueves 12 de Noviembre de 1914

La Barcelonesa Gran Tintorería y Qiltamandas á vapor de JUAN PANBLANCO

En esta casa se lavan y tiñen, sin necesidad de descorrerlas, todo clase de ropas usadas, tanto de señora como de caballero, y sin que con el recaudar el sudor ensucien las repas interiores. Se tiñen lutos todos los éstos. Se lavan trajes en docce horas. Se lavan y tiñen uniformes de eclesiásticos, militares y colegiales. Se lavan guantes y se quitan manchas. Especialidad en lavados en seco con máquina especial, quedando todo como nuevo. Las ropas negras se tiñen de diferentes colores.

Paseo Mendez Núñez, 38.—Alicante

Por la verdad

Mucho nos ha complacido la respuesta dada por nuestro colega «El Batallador» al artículo que apareció en estas columnas el lunes pasado y podemos decir por adelantado que puede contar con nosotros ahora y siempre en todo aquello que signifique defender los intereses del vecindario.

En primer término hemos de decir al colega, que la plaza de Profesora en partos, en la Beneficencia Municipal es necesaria desde el momento en que el Reglamento de Sanidad ordena que exista, pues si bien es cierto que hasta hoy hemos pasado sin ella, su falta no ha dejado de notarse, ya que los distinguidos doctores que forman el Cuerpo de Beneficencia Municipal, tienen misión más elevada que la de descender a ejercer de comadronas y aun los mismos tocólogos sería intolerable para ellos que los pusieran a nivel de cualquier comadrona, ya que sus estudios son muy superiores.

Entendemos nosotros que esos doctores sólo deben recurrir a casos extremos donde haga falta ejercitarse su ciencia elevada.

La comadrona, no será ni puede ser en la Casa de Socorro, más que una especie de practicante, y puesto que partiendo de la base de que los médicos pueden hacerlo todo, habrá que suprimir a los practicantes también.

La misma distinción que hay de un doctor y un practicante, hay de un médico ó de un tocólogo á una comadrona y tan necesarias son éstas como los practicantes.

Además, el beneficio para el pueblo,

y especialmente para los pobres, puede apreciarse con solo ver la nota de partos asistidos gratuitamente por la señora Aracil, pues no tenemos noticia de que alguien haya recurrido á la Casa de Socorro para caso de parto, hasta que dicha comadrona comenzó á ejercer allí su cargo.

De su utilidad, habla bien alto el hecho de que figuren comadronas en las Casas de Socorro de Barcelona, Valencia, Madrid y otras capitales.

De la cuestión de la gratificación, está en lo cierto el colega, al decir que todavía no está bien retribuida la plaza, pues reconoce las molestias que ha de sufrir la comadrona, así como los gastos que, solamente en caruselas, representa el tener que asistir á partes á altas horas de la noche á barrios tan apartados de la capital como San Blas, Carolinas, Angeles, etc., etc., ya que tratándose de pobres, no iba á cometer la infamia de exigirles el pago de dichos gastos.

Respecto á la forma en que la plaza se ha otorgado, conste que la interesada está siempre dispuesta á ir á concurso e irá si así lo acuerda el Municipio.

Y pasando á las consideraciones que hace el colega, hemos de decir que estamos conformes con lo que dice referente á los abandonos municipales que señala y especialmente en el asunto del Cementerio.

Tiene razón «El Batallador» al afirmar que antes de meterse en gastos de menor cuantía, debiera solucionar el Ayuntamiento el problema del Cementerio, pero no dejará de reconocer el colega que esa obra magna, indispensable y urgentísima, no se hace con 750 pesetas que el Municipio otorga á una plaza beneficiosa para los pobres, y que en cambio podía haberse hecho, ó al menos comenzado, con las 50.000 pesetas que por iniciativa de la minoría republicana y con su voto en pro, se gastaron en la compra del Castillo de San Fernando.

Este es nuestro leal saber y entender.

Minas

En los Boletines oficiales números 251, 252 y 253 de los días 7, 9 y 10 del mes actual se publica una relación de los dueños de las minas que no han satisfecho en el año actual el Censo de su superficie de las minas significándoles que si dejan transcurrir el presente año sin verifi-

Josefa Aracil Santacreu

Profesora en Partos

de la Casa de Socorro

Y PROFESORA HONORARIA

DE LA CASA DE MATERNIDAD

Calle de Bazán, núm. 37, 2.^o.—ALICANTE

cár el ingreso en la Tesorería de esta provincia quedará Caudada por ministerio de la Ley la concesión para la explotación de la mina y declarado el terreno franco y registrable.

La huelga de metalúrgicos

Los Sres. Aznar ante la opinión

Pocos son los días que materialmente han transcurrido desde que se despidió á los catorce obreros de los talleres de calderería de los señores Aznar; pero en el sentido moral en que afecta á la razón de los huelguistas muchos son los días, ya que la mesura y honradéz de éstos, si no los ha llevado á ningún acto de justa violencia.

Si los señores Aznar se aprovechan de la pasividad de sus operarios, muy mal lo hacen, porque esto no quiere decir que no tienen fuerza en la causa que los indujo á tomar esta determinación. El pleito actual, en la forma que se ha planteado no tiene precedentes en los que se hayan sucedido en Alicante. Hemos repasado y estudiado todas las huelgas que recordamos, y no hemos podido hallar ninguna que se asemejase á la provocada por ustedes, señores Aznar.

No son gritos y algaradas lo mas adecuado en esta ocasión, compañeros huelguistas: la mesura y la honradéz solo sirven en algunos casos para que el hombre abuse de otro hombre. Fueron polémicas con periódicos que por los espirales de humo de un soberbio habían sido vendidos; siempre hemos creído que existen malas artes. ¿Lo habíamos de olvidar ahora? Fueron palabras vanas: lo que se tiene que presentar en estos momentos es un caso de caballerío; no cumplirse este requisito, es salirse de la regla que el buen sentido y la razón imponen.

Los señores Aznar, solamente, con

gran asentimiento de la opinión pública, estamparon la firma en unas bases ante un señor Gobernador. De la satisfacción del pueblo de Alicante, al solucionarse el pasado conflicto, se aprovecharon estos señores para hacer alarde de su caballería por medio de unas hojas impresas: allí afirmaban lo que se había horas antes acordado ante la primera autoridad civil.

«LA AMINORACIÓN DE TRABAJO NO OCASIONARÁ DESPIDOS. SE REPARTIRÁ EL TRABAJO ENTRE LOS OPERARIOS QUE HAYAN.» se repitió en aquellos días. Hey, esto no se repite con satisfacción, sino, que se desea que se cumple con gran indignación.

Dos cosas caben pensar en caso que no se cumpla este compromiso: primera, en lo que respecta al compromiso contraído con la opinión, quedan los señores Aznar ante ella, como unos grandísimos embusteros; segundo en lo del señor Gobernador, en que la autoridad no tiene furos para ser autoridad.

Aquí no se trata de ninguna exigencia y sí de un deber; si no se cumple este, nosotros humildísimos periodistas, no sabiendo cantar con la elocuencia en que lo hacen algunos para encubrir sus hipocresías, diremos las cosas claras, escurtidas, para que triunfe la razón y no la mentira.

CASTELLÓ FAYOS

Dr. Candela Ardid

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES

DE LOS OJOS

Professor de los Institutos Rubis y Of. Mónico Nacional de Madrid.

Consulta: de 9 a 12, 200 pesetas.

Especial: de 2 a 4—Lunes y Viernes: de 4 a 5, GRATUITA.

Tratamiento especial de la

GRANULACIÓN

Ballón, 14 dup., al lado de la Posada de la Unión.

Las subsistencias

Precios al por mayor en el

Prado & Lenja

Los precios de hoy, han sido los siguientes:

Papas de 22 á 26	id.	id.
Manzanas de 16 á 22	id.	id.
Uva de 16 á 36	id.	id.
Melones á 5	id.	id.
Granadas á 6 15	id.	id.
Limones á 16	id.	id.
Patatas blancas de 12 á 13	id.	id.
Id. catalanas á 13	id.	id.
Boniatos de 6 á 7	id.	id.
Alcachofas á 70	id.	id.
Cebollas de 9 á 12	id.	id.
Ajós á 48	id.	id.
Tomates de 4 á 11	id.	id.
Dátiles á 16 á 26	id.	id.
Noras secas de 1'28 á 1'40	id.	id.
Pimientos verdes de 9 á 11	id.	id.
Id. colorados de 12 á 17	id.	id.
Nabos á 14	id.	id.
Chiribitas á 8	id.	id.
Ejocas judías á 100	id.	id.
Id. sin hebra de 24 á 36	id.	id.
Coliflor A. abierta al costillar	id.	id.

Horas trágicas

Crónica

La gentil heredera zapateril, costó la vida á un mozo, que por complacer el ideal de unos ojos negros llenos de promesas, fué al redondel circo taurino, á lances á un toro lleno de poder, de rabia, y de travesura.

El mozo era un niño de dieciocho años, pero su corazón era de hombre, y por complacer á la chulilla desacarada que briñaba amores á cambio de un rasgo de valor y temeridad, ¿qué no hubiese arrojado con donaires de planta nueva? el estoque lo escupió el toro mal castigado, y el estoque clavóse en el corazón del desventurado mozo, como si quisiera decirle á ella sié á ella morena, princesa de taller ó de obrador: ya estás complacida, mujer, ese artefacto que tuvo era, se ahoga para complacerte en un capricho que le pidió, ya puedes gozar con tu triunfo, era tuyo y por ti se ha extinguido...

En la sala fija del depósito judicial, las finas firmes del mozo galantísimo servían para estudio de futuros curadores de la raza humana; sus miembros yertos caían en las manos, y tal vez el profesor al llegar al órgano vital, que corazón se dice—dirá sonriente al correr de hombres del porvenir—fástima de chico, en plena sávia, en plena arrogancia, veán, nuncas un corazón funcionó mejor, jamás hubiese muerto por él, y el lo mata, el mismo lo ha matado, y en los ojos de ciencia habrá rayos de conmiseración al sin ventura, que como asím-

ismo oración habrá sido allí en la patria final de labios de Dios y hombre.

Rezó por ti la madre que te dió el ser, el padre, los hermanos... élla!, élla!... al pisar los umbrallos de su taller ha dicho solo en tu obsequio, esta plegaria:

—Era un loco, á que lo hizo, se lo mandé yo acaso?... y el infeliz sin responder habrá maldecido esa maquinaria, que al existir y por ella regirse, enloquece y amarga la existencia.

Horas trágicas las del pinturero amador de unos ojos muy negros, horas trágicas cuando al elevar los ojos al tendido, vió aquellos ojos sin miedo ni lágrimas, horas trágicas, al perder el último aliento de su vida y verse solo en la cavernosa enfermedad del circo; horas trágicas, las de pasarse sin ruido de la vida á la muerte; pero ninguna como aquellas, en que al franquear la puerta de oro de lo impalpable, vió el abandono de la hembra chulilla, que para aceptar amores, quería un rasgo de valor, y al poseer lo que más vale, reía, reía locamente la vida rota como un collar de esmeraldas y topacios de mérito incalculable...

Reza la madre, el padre, rezaron los hermanillos... élla! élla!... tuvo como plegaría, como irónico salmo este gran fogoso de crueldades.

—Era un loco; á que lo hizo? se lo mandé acaso, tiene sombra, tiene sombra?

El mozo alegre, el zapaterillo jovial, el chiquillo hombre, brindó su riqueza en obsequio de ella, y ella pisoteó la máquina de pasiones, que soñó un idilio berennero y pensó entretener el mañana, todo un caudal de riquezas y locuras.

JOSEFINA MENDOZA Y DE ARIAS

20 PROP. DE LA CASA MAUCCI BARCELONA

hasta el sillón donde dormía Genaro le dijo:

—Conces á ese joven?

—Sí; ya sé que desde vuestra llegada á Venecia andáis tras él.

—¿Qué te parece? Verdad que es hermoso?

—En primer lugar me parece que ahora duerme profundamente y en cuanto á lo de hermoso es cierto que lo sería más aun si tuviese los ojos abiertos.

—Bueoo, pues ¡si supieras cómo le queríais!

—Eso ya no es cuestión mia; sólo os advierto que ese joven está enamorado de una preciosa doncela llamada Fiametta, la cual, según mis informes, le corresponde.

—Mejor; así será feliz y eso es lo que yo deseo.

—Lo veis? otra extrañeza, antes erais celosa.

—Habíase quedado Lucrecia conteniendo á Genaro y al oír la última frase de Yubeta, sijio con tal énfasis y en tono tan seco y despiadado que nadie se atrevió a digerir el sarcasmo; la y alabanzos soturnos basados en exceso de orgullo.

Un triunfo

En la Exposición de Cristianos recientemente celebrada en Murcia, ha obtenido el primer premio, nuestra estimada amiga D. Antonio Gozalves, que presentó una magnifica colección de tan hermosas Flores.

Es antiguo es conocido fama que como floricultor selecto goza el Sr. Gozalves y este nuevo triunfo ha de añadirse á los muchos que lleva alcanzado en otras exposiciones.

El público alicantino de buen gusto no debe dejar de visitar el establecimiento de floricultura que en Alicante tiene el Sr. Gozalves en la calle de Cartaños, pues en el encontrará no solamente preciosos cristianos, sino toda clase de flores.

Felicitemos el Sr. Gozalves por su triunfo.

La reforma de la elaboración de Cerillas

El empleo tradicional del fósforo ordinario en la fabricación de Cerillas ocasiona á los obreros de esa industria, enfermedades profesionales que llegan á ser mortales en algunos casos.

Esto ha inducido al Gobierno español a adherirse al Convenio Internacional de Berna que prescribe la exclusión de dicha substancia tóxica, y en consecuencia, se ha visto precisado a adoptar nuevas fórmulas cuyo perfeccionamiento y cuya adoptación á cada fábrica exigen algún tiempo hasta que el personal obrero domine la reforma.

De esperar es que el público, teniendo en cuenta el fin humanitario que se per-

sigue, disculpe algún ligero defecto transitorio que pueda tener la labor mientras se vencen las dificultades de toda innovación.

La fabricación quedará normalizada en breve, y mientras tanto debe advertirse que las pastas inflamables exentas de fósforo ordinario, exigen un frotamiento mas energico á lo largo de todo el raspador. El consumidor se habituará á ello fácilmente.

Los metalúrgicos

Se invita á todos los trabajadores á que asistan al MITIN MÓNSTRUO que el domingo próximo, á las 4 de la tarde su mañana se celebrará en la Casa del Pueblo, para protestar de intransigencia patronal de los Srs Aznar y hijos.

¡Al mitin, obreros!

La Comisión de huelga

Desde Elche

Un herido

En las afueras de la población y en el sitio conocido por la Plazuela de la casa blanca, fué herido de arma de fuego por Manuel Peral Navarro, el vecino de esta ciudad Rafael Núñez Javaloyes, el que se presentó en el destacamento de Seguridad, siendo encarcelado acusado por la fuerza del mismo á la Casa de Socorro donde fué curado de una herida situada en el octavo espacio intercostal izquierdo.

Lucrecia Borgia

17

hizo de pensar que tú eras el más antiguo de mis confidentes, el que has colaborado con más hinchado á mi obra de destrucción continua y debes de desear como yo deseo que nos bendigan, que asciendan ya de una vez esa maldición que sobre mí y mis secuaces caen con tanta frecuencia. ¡No te cansarás ya de tanto crimen? Y no te pasa esta celebridad abrumadora de criminales asquerosos que nos rodea á los dos?

—No me pesa, señora; ¡si vieras con qué satisfacción me paseo por las calles de Espoleto, oyendo á los canallas murmurar á mi paso!... Me he acostumbrado tanto á esta mala reputación que me he creado, que á la verdad, sentiría tenerla buena.

—Pero no crees que esa odio infernal que nos profesan puede llamar á contagiar el corazón de la persona que tú deseas que te quisieras? ¡No tienes amor a nadie en el mundo!

—Amás voz, por ventura? —

—Qué necio eres! Crees que porque

asociate a mí te haré rico?

La operación la llevó a cabo el reputado médico D. Carmelo Serrano, ayudado por el practicante D. José María More.

Según de público se dice, los contendientes se encontraron en el sitio indicado donde tiene una casita de recreo el Peral, y al verse el Niñoles acometido por su contrincante, se defendió arrebatándole una escopeta que éste llevaba.

El Peral, al verse desarmado sacó un revólver con el que hizo varios disparos, causándole la herida que sufrió.

El autor de los disparos fué detenido.

El herido, después de curado, fué trasladado en un carrojo a su domicilio.

Al público

Se hacen y componen toda clase de sombras, a precios económicos. — Manuel García, plaza del Salvador 4, Elche.

Obra de arte

Hemos tenido el gusto de admirar una verdadera obra de arte debida el pincel del notable artista Don Antonio Amorós Botella, profesor de la Escuela de Artes y Oficios de Córdoba.

Se trata de un retrato al óleo de nuestro querido amigo el inspirado poeta y cultísimo profesor de la Escuela de Ciegos, D. Francisco Just.

El retrato está maravillosamente trazado, no sabiendo que admirar más si la línea o el colorido, siendo un mérito mayor si se tiene en cuenta que el original fué una fotografía, puesto que el cuadro está trazado en Córdoba.

Felicitamos sinceramente al Sr Amorós por su obra que le acrece como artista consumado.

18 PROP DE LA CASA MAUCCI BARCELONA

no he amado a mi padre, ni a mi hermano, ni a mi marido, no puedo amar. Yo te aseguro que existe un amor más imperioso y más tierno que esos amores. Por ejemplo, ¿no te parece que si hoy supiera haber en Italia un corazón noble y puro, como un ángel, oculto bajo la corsa del soldado y pudiera tener la dicha de conseguir de mi muerte un sitio en ese corazón generoso, podrían procurar a tal precio, trocar la idea de infierno y sanguinaria que en Italia despierta mi nombre, por una idea de perfección y de virtud con las cuales llegase a lavar los horrores de mi pasado?

Yubeta estaba sombrío ante aquellas declaraciones de su dueña, y le dijo ironicamente:

—Ahora cuando estás casi al final de vuestra carrera os arrepentís de lo hecho. ¡Tiene gracia!

—¡Qué quieras! Siendo remordimiento de algún tiempo a esta parte, estableciéndose en mi interior una encarnizada lucha entre el ángel bueno y el ángel malo.

Un blasfemo

El funcionario del Cuerpo de Vigilancia D. Vicente Navarro, ha detenido en la vía pública a José Martínez Ruiz, que se encontraba blasfemando.

Feliz viaje

Hoy, en el tren correo de la línea de Andalucía, ha marchado a Granada nuestro distinguido amigo, el celoso funcionario del Cuerpo de Vigilancia D. José Coquillat.

Le deseamos un feliz viaje.

Necrologías

Ayer tarde tuvo lugar el acto de conducir a la última morada el cadáver de la virtuosa señora D. Vicenta López Costa.

Tras del coche mortuorio seguía una compacta muchedumbre que con su presencia se asocia al dolor que estos momentos experimenta la familia de la finada.

A su desconsolado esposo don Francisco Papi, honrado empleado de nuestro periódico, le damos nuestro más sentido pésame.

Ha fallecido en esta capital, a la avanzada edad de 60 años, la respetable señora doña Francisca Bernabeu Sala.

El entierro tendrá lugar esta tarde, y a juzgar por las simpatías que disfrutaba la finada, acudirá numerosa concurrencia.

Nos asociamos al pesar que embarga a la familia de la fallecida.

Cuando todo sonreía a su lado, ha volado a otras regiones ignota el alma de

IMPRENTA Hijos de J. García

Plaza de Chapi, núm. 5.—ALICANTE

GRAN ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO cuya característica es la gran rapidez, sencillez y economía en los trabajos.

Se imprimen TARJETAS DE VISITA calidad superior desde UNA PESETA el ciento.—Prospectos, carteles, sobres, facturas, circulares, estados, membretes, talonarios, prospectos, periódicos, revistas, cartas, catálogos, carnets, reglamentos, tarjetones, diplomas, etc.—ESQUELNAS MORTUARIAS desde DIEZ PESETAS el ciento y se imprimen tanto de día como de noche, avisando al vigilante de la calle de Riego.

En este establecimiento se imprimen además: Libros Registros de Alumnos, de gran utilidad para las Profesoras en Partos.

NOTICIAS

Casina Económica

Comida para mañana día 13.—Arròs con garbanzos, carne, y patatas.

Un vaso de vino.

AMA DE CRIA, con leche de ocho meses se ofrece para criar en su domicilio particular, Carretera del Garbinet, Huerto la Vela.

PÉRDIDA.—De un pendiente con una piedra negra rodada de brillantitos, que se extravió en la calle de Alfonso el Sabio. Se gratificará a la persona que lo haya encontrado y quiera devolverlo a la casa núm. 48 pral. izquierda, de la mencionada calle.

Casa de Socorro

La guardia para mañana estará a cargo de los médicos D. Ladislao Ayala y don Carlos Limón.

Practicante, D. Vicente Álvarez.

Hemos tenido el gusto de saludar completamente restablecido de la enfermedad que le aquejaba, a nuestro buen amigo D. Manuel Barbié Moreno, oficial primero de la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

En breve contraerá matrimonio la bellísima Sra Angelita Marcos Sánchez sobrina de nuestro querido amigo D. Aarón Sanchez, con el joven Don Enrique García hijo del escandaloso comerciante D. Francisco García.

Deseamos a los futuros esposos una interminable luna de miel en su próximo estado.

Hoy han contraído matrimonio en la Colegiata de S. Nicolás, el jóven José Sevilla y la bella señora Carmen Blasso.

Fue trubuena.

Desde hace varios días se encuentra enfermo nuestro querido compañero en la prensa D. Rafael March Calatayud.

Deseamos vivamente el pronto y total restablecimiento de tan estimado amigo.

El probó funcionario de la Intervención de Hacienda de Alicante D. José Alemany, continúa enfermo.

De todas formas deseamos ver restablecido de la dolencia que le aqueja a tan estimado amigo.

Imp. Hijos de J. García

Plaza de Chapi, 5.—Alicante